

# 梅貽琦傳稿（十一）

●趙賡颺（前國立清華大學教授兼中興大學法商學院教授）

## 出長教部兼長清華

民國四十七年七月三日梅先生回台北，晚參加留美同學會慶祝美國國慶餐會，會長俞國華主席，莊萊德大使演說後，有歷史短劇多段，於注重中美文化關係時，特多次提及清華大學之建立。莊大使對梅先生頻頻致意，認為清華之發展，頗裨益中美文化之交流。

七月四日徐宗涑來談原子爐爐房工程事。

七月七日起，當局徵調梅先生任教育部長，

連日謙退不得，惟顧慮清華校務。

七月十四日美GE公司之 Dempsey 及 Williams 來校參觀，兼討論工程事項。留午飯時

約陳可忠、張昌華同敘。

七月十二日許明德來談上年度補助費支配，及下年度草擬計畫事。

七月十九日接任教育部長，但清華諸務待理

，二十日即趕寫信與李書華、劉和（一九二〇級）及 Eisner；抽暇批閱清華文件。

七月廿三日接 C E 公司電報，催辦美國進出口銀行借款，備作 L/C，託李熙謀向外交部洽催。

聘陳可忠兼任原子科學研究所所長。

(一十) 稿傳琦貽梅

廿四日（星期日）錢家騏來辭行。寫信致楊毓東（原子爐機件事）備明晨李熙謀次長帶去。

廿五日晨至機場送赴日內瓦原子能會議代表及顧問八人，其中戴運軌、鄧昌黎、顧問錢家騏均清華教授。祖炳民來談清華工程投標事。晚寫信與胡適之再說明借款廿萬美元之必要。

廿六日上午陳可忠到部，商清華校務多件，包工問題在內。

七月廿七日約徐宗涑、張昌華，審查清華添建第二批教授住宅計畫。

七月稍小谷正雄博士來清華講學。

七月卅一日陳可忠來商清華校務。

八月一日陳可忠來談清華校務。

八月二日潘貫來談清華鄭華生問題，下午張昌華來商原子爐工程事。

八月三日中午抽暇至師大體育館，看清華招考研究生試場。下午新生一四〇人口試，分四組

，梅先生擔任其一。

八月四日起，清華考生試卷在清華辦事處評閱，請教務長陳可忠代為照料各閱卷教授。

八月七日到新竹，看工地。下午舉行清華研究生招考委員會，決定正取十六名，備取八名。

晚發致中基會、董事會函，①請以證券抵押，辦

L/C 與 I G E 公司；②請再借與清華廿萬美元。美高壓電公司代表來談，陳、彭、張昌華等參加，共商給水及氣氣問題。晚陳、彭二君談校務問題數項。

八日晨到辦公室處理校內數事後回台北。晚約徐宗涑、郝學儒談建盛營造廠承包清華宿舍工程事。

八月九日復孫觀漢函。

八月十三日許明德來談，有關清華事。張昌華晚間來談原子爐建築計劃及招標要領之修改。

八月十七日陪同國外交界人士至新竹參觀，至加速器實驗室巡視一週。下午張昌華、彭珍

，郝學儒來報告原子爐工程開標，與包商談判結果。

高電壓公司之 Gautt 及 Deans 來，與錢積

彭、張昌華、李育浩談加速器安裝有關之各項問題，一時就寢。

八月十八日七時起床，八時起行回台北，參

加陽明山莊紀念週，聞蔣介石總統曾一再詢及梅先生到會否。又張祕書長厲生排梅先生座位在第

一排，「以後絕不能缺席也。」

## (十) 梅貽琦傳稿

八月十九日陳可忠來報告研究生論文口試結果。十時到部，ICA之許明德、Brenseth Horowitz (Herbert E., 3rd. Sec.) 與李熙謀次長會同談AEC擬補助利用同位素研究與應用計畫。(清華有關)

廿一日陪朱家麟到新竹，順便處理校務，督促工程。

廿六日晚陳可忠來談清華校事。

廿七日偕陳可忠、楊毓東、錢積彭往新竹，介紹楊毓東、錢積彭與化學會約集之中學教師約五十人，商討教學改進問題。

九月七日至新竹，處理清華工程，八日返台。

九月十五日張昌華來談清華工程。

九月廿五日潘貫教授來談王企祥事。陳可忠來談校務。

九月廿九日晚，在台北寓所約楊毓東、錢積彭、王顯璣、鄭振華、張昌華，談原子爐建築過程應注意之問題。晚餐外出，回後續談，錢積彭終未到。

十月二日下午鄭振華來談原子爐機件問題。

十月五日許東明來，報告在東京見習原子爐工作情形。潘貫教授來談化學實驗問題。

十月十二日至機場迎鄧昌黎，再赴鄧家。十三日戈定邦來，談清華購國外儀器圖書事。

十五日晚，張昌華來，談工程事至深夜。

十八日偕李熙謀、鄧昌黎往新竹，由楊毓東談會。

、莊聯陞陪同參觀加速器及原子爐基地平墊工程等處。

廿五日光復節，潘貫來談，擬約聘王企祥。

十一月二日下午在寓主持原子爐工程會議，到陳可忠、彭傳珍、徐宗涑、楊毓東、錢積彭、王顯璣、鄭振華、張昌華，成立原子爐建築工程委員會，全體至九時散會。(錢積彭仍請假)

十一月六日下午在寓約張文濤君及張昌華，談商工程中需用特製預力混凝土問題。

十一月八日原子爐工程委員會會議，錢仍未到。

十一月十七日下午續開原子爐工程委員會，去教育部辦公，晚宴後，回寓繼續商談工程事。

十八日晚處理清華校務文件；十九日在寓研擬研究生助學金辦法。

十一月廿三日晚，清理訂購儀器估價單，批交星兆鑫轉戈定邦教授。

十一月廿五日陳省身(一九三四年研)博士到台，將在清華台大講學。

十一月卅日陳可忠來商校務多項。劉易博士自加拿大來，在清華任教一年。

十二月四日原子爐房及實驗室建築開標，高榮公司以二百廿萬餘元得標。

十二月五日陳可忠、楊毓東來寓，談充質清華設備計畫，備向USAEC提出此者。

十二月七日偕陳省身、李新民往新竹。察看

新建住宅。晚約陳省身至游藝室與研究生舉行座談會。

十二月八日陳省身開始講學，另與二年級研究生談話一時又半，梅先生主持。中午美安全分署許明德、潘寧頓、孫樂山，及嚴約翰來竹，先

至陳雪屏家晚宴；九時至圓山飯店再與許明德、潘寧頓續談，參加者有李熙謀及孫運璿。

## 原子爐房建築動工

十一月六日，原子爐房建築工程開工。

十一月十七日陪陳省身謁陳誠副總統與蔣介石總統。十二月十九日清華學報顧問編輯何炳棣(一九三八年級)到台來教育部。

十二月廿八日偕趙慶颺至新竹，看新建住宅因泥濘未得入；視察原子爐基地平墊工程，嫌太慢。全校師生聚餐，飯後師生共同布置物理館大教室，衆人熱心，梅先生甚感慰，趙先歸台北。

十二月廿九日上午蔣介石總統至金華街為梅貽琦校長祝壽，朱家麟隨後亦至。時梅貽琦在新竹，趙慶颺接待。下午梅校長回台北。

十二月卅日總理張祕書長代謝步，繼至副總統處留片致謝，到部辦公。下午六時，清華同學會與南開、西南聯大校友聯合餐會，為梅先生祝七十大壽，到四百餘人，蔣夢麟及胡適之致詞，梅先生致謝後，舉行餘興至十一時始散。

李德曼博士來台，至清華講學。

(十一) 梅貽瑞傳稿

四十八年元月六日至機場，接孫觀漢一家。  
九日往新竹授課。

元月十四日下午五時，約清華同人楊毓東、  
王顯璣、鄭振華、孫觀漢、彭傳珍、張昌華等，  
談工程問題。

元月十九日偕中央研究院胡適院長至台南，  
參加成功大學新建圖書館落成典禮，並參觀物理

館設備。二十日返台北。

廿四日至新竹，與陳可忠、彭傳珍談校務頗

多，爲時甚久。廿五日先視察原子爐房建築工程

。次看新南院住宅（約二週後可完工）。下午返

台北。

廿八日晚，在寓約原子能委員會諸委員與清

華原子爐工程設計委員會會同聚餐，藉談工程有

關問題。

四十八年二月五日，下午在台大醫院爲同位

素治療室新建嬰兒室等舉行剪綵典禮。先有陳院

長、莊大使，胡院長演說，剪綵者五人，梅先生

居其一。（此爲原子爐產品將來固定顧客之一，

清華撥款補助，亦類似事業與研究上之投資。）

二月十三日，接連數日爲陰曆年休假，應付  
新年及春酒酬應忙，今始得暇，在寓與原子能工  
程設計委員會有關人士會談。

二月廿三日陳可忠來談清華校務。

二月廿五日邀同潘寧頓、許明德、孫樂山等

赴新竹察看原子爐地基工程，兼與孫觀漢、楊毓  
東諸君討論設備之添置問題。下午放映潘寧頓帶

來之原子能膠片四捲。晚回台北。

廿八日下午赴新竹，與孫觀漢同往竹東參觀

玻璃廠。（此廠出品與清華之特別需要有關）

三月一日陳可忠來談清華校務多項。下午與

陳可忠、張齡佳查看圖書室可能擴展情形。下午

回台北參加醫學界晚宴。

三月二日陳可忠偕鄧昌黎來，當晚鄧君即往

新竹。明日開始授課。

三月四日晚，約清華同人陳可忠、鄧昌黎、

孫觀漢等研究課程計畫。鄧君亦關切原子爐建築

情形。

三月九日陳可忠來談清華事。

十一日晚與清華工程委員會諸君會談。

十四日陳可忠來商清華校務。下午四時往新

竹，晚與彭總務長談話，嗣與孫觀漢長談，孫對

校務建議調整，甚具熱心。

十九日上午陪Sawyer, Kerr, 牛裴德及陳

可忠君往新竹，與鄧、孫、楊、錢、王諸君會談

。宿新竹。翌日下午返台北。

二十日晚在寓約清華新舊校友廿餘人，商本

年校慶籌備事項，放映去年十二月卅日晚三大學

校友集會所拍電影。

廿一日下午約趙元任夫婦至新竹，晚到達。

廿二日陪趙元任、嚴智鐘等參觀，便中視察原子

爐建築基地之整理工程。晚回台北。

廿三日應黃少谷部長約宴，乃歡迎蔣廷黻者

（駐聯合國首席代表、中基會副主席）。

廿六日晚約孫觀漢、徐宗涑等商談原子爐工

程推進辦法。廿七日晚續談昨會談原子爐工程事

物。郝雲儒及律師邵人杰教部丁科長，會商裕國公司  
祖君申請退約，決定另招包商承作原子爐工程。

觀漢暫代原子科學研究所長。

三月廿九日約美國務院馬丁君往新竹，臨時  
有要公，請李熙謀陪往。

## 兩地奔馳疲倦晏起

四月五日（星期日），連日疲倦，晏起，下

午往新竹。

四月九日陪王副院長雲五往新竹視察，參觀

各部分及原子爐基地，晚十時半始偕徐宗涑返台

北。

四月十二日陳可忠來談清華問題。十三日聞

星兆鑑與彭傳珍有爭執。

四月十五日引孫觀漢夫婦往陽明山莊，參加

總統招待外交團茶會，許明德、孫樂山夫婦等皆

與總統略談數分鐘。

四月二十日爲催促裕國公司包作原子爐工程

辦法，約徐宗涑、張昌華、郝雲儒研究至夜十二

時。

四月廿二日往新竹，徐宗涑、趙慶颺同行；

上午立院教育委員會廿餘人到新竹參觀，梅先生

介紹後，陳教務長可忠報告學校概況，孫觀漢說

明研究計畫，楊毓東講述原子爐構造略論，嗣分

四隊參觀，分由楊毓東、錢積彭、王顯璣、戈寶

樹引導，下午四時始返台北。

廿四日忙碌竟日，乘夜車赴台南、高雄，孫觀

漢偕行；副總統及美國賓客多人亦到成功大學。

郝雲儒及律師邵人杰教部丁科長，會商裕國公司

四月廿九日約請鄧萃英、昌黎、昌明、昌國等往新竹。參觀後，學生在游藝室聚餐歡迎鄧府

人士、學生表演節目，十時始偕返台北。

## 裕國公司拖賴押金

五月一日晚，徐宗涑、張昌華、邵律師等來報告裕國公司拖賴情形——按即因會計郝學儒誤將押標金退還，引起問題難決。

五月三日，星期日，清華校慶，到校友及眷屬四百餘人，客散後始討論裕國公司問題甚久。晚楊毓東來談。

五月四日美國安全分署許明德、Brode夫婦，及Peaslee等數人來竹參觀。下午梅先生偕陳可忠回台北。晚間再與有關人員會商裕國公司事務。五月六日晚十時同寓談裕國公司之糾紛，至十一時。

五月七日晨至大浦疏散區舉行院會。下午非國Miss Abricu來，談麥格塞塞紀念獎金之授與問題。晚應Yager夫婦宴，參觀其夫人瓦磁工作室。晚十時半回寓，適陳可忠、彭傳珍、孫觀漢自新竹來，又約徐宗涑、張昌華及高化臣聚商原子爐包商問題，因法院之建議，改作「公證」進行，另請高司長與包工祖展堂聯絡，勸其勿再要賴，最好商量解決。

五月八日菲大使羅慕斯偕Medina, Byerly等往新竹參觀，請李次長陪去。（菲擬造原子爐，參考我國之設計。）下午Capt. Phillips偕助手來。晚飯約教部同人談部務。

五月廿二日與孫觀漢共午餐，藉談清華所務

數事。

五月廿三日午，晤審計部劉專員，約教部高司長、丁科長及徐宗涑，商談如何接作裕國營造廠未完工程辦法。

五月廿四日陪美國專家往新竹參觀工程。

五月三十日陳可忠、徐宗涑、張昌華來午飯，藉談原子爐包工問題。

## 總統蔣公到校巡視

六月六日主持中國工程師學會大會後前往新竹，與參觀來賓會合，由孫、楊、錢、王諸君引導來賓參觀，飯後別去。晚與楊毓東、錢積彭、王顯琛談敘。七日（星期日）午約學校同人及眷屬聚餐。竟日大雨，校中洩水不及，頗有水患，工程受影響——必須設法預防。

六月十四日晨往新竹，備迎蔣總統來校巡視。先至會議室，介紹教授，孫觀漢說明原子爐概略，隨即參觀圖書室、物理館、加速器室、及原子爐館工程，午後離去。午與彭、孫、楊、王、錢、戈、鄭等餐敘，有關原子爐機件將來配合土木工程加以裝配之準備等問題。下午返台北。

六月廿一日到新竹，略看工地後轉彰化，廿一日出席東海大學畢業典禮講話，後返新竹。

七月三日美Mark May (D.S.I.S.) 等由新竹參觀清華歸來，到部訪談。

七月五日午間與陳可忠、孫觀漢餐敘。

七月九日政院院會中，有提案，請准鄒祖德緩訓出國案，梅先生認為應通案辦理，不贊成單

獨核准（鄒為清華第一屆研究生）。

七月十一日與台電總經理黃輝及總工程師孫運璿、李熙謀等飛台中，參觀霧社及谷開發電廠。

十二日會同戈寶樹、鄭振華等討論核子發電及應用同位素之可能性。晚參加清華老同學四十餘人為麻倫教授夫婦之饋行餐會。

七月十九日與孫君往圓山飯店，接Dr. Frank 派靈頓、牛斐德、Oreget, Berkebyle、陳可忠、李熙謀、潘貫、戴運軌等，會談原子爐建造情形之注意事項。二十二日赴Oreget 午飯，與Frank, 派靈頓、黃輝、孫運璿等談原子爐工程及核子發電等問題。

七月廿五日上午至師大，視察清華招考研究會，依考生成績決定錄取廿一人，備取六人。陳、孫、彭等十餘人，十時散會。

季陸，孔德成送歸，「以後當敬戒」。

七月三十一日下午，清華研究生考試委員會開會，依考生成績決定錄取廿一人，備取六人。

八月一日下午赴新竹，孫君陪Frank來談，二君提議在美國匹茲堡大學聘約數人，成立一顧問委員會，協助清華邀科學家來台講學等事，用

意甚佳，必謀實現。二日午間再與富、孫教授夫婦及 Duke & Frank 會談清華研究及發展事。

回台北後張昌華晚來談原子爐工程。

### 搬移石塊砸傷右足

八月十四日在金華街院中，搬移石塊，砸傷右足，連日不良於行，在寓閱公文，處理校事，會必要之賓客。

八月廿一日，在寓約 Frank 教授及陳可忠、

孫觀漢等談清華工程與研究問題。

八月廿二日勉強出席故宮新聘理事會第一次集會，傷重延醫治療，順便檢查，血壓甚低，至一百。連日換藥，仍力疾赴公開會。八月廿九日陳可忠來談清華校務。

八月卅日，星期日晚風，卅一日中央有會，九月一日宣布引用臨時條款為期七個月。醫謂梅先生足疾必須休養半月，否則難恢復。

九月三日，清華沈乃正（一九二二級）辭行（赴美講學），伍法岳（清華二屆研究生）赴美進修前來辭行。

九月五日主持原子能委員會在金華街寓所開會，醫師檢查認為必須移住醫院，六日遵囑住入台大醫院。但部中事務仍須在醫院決定或開會，會客亦不能免。

九月十四日陳可忠來院，報告學校概況。十六日談清華會計主任郝君問題。十六日清華二屆研究生陳家麟來借赴美旅費。陳可忠陪陸孝因來醫院。十八日清華朱樹恭來。二十日坐輪椅批閱部、校公文二、三小時，右足又腫。

九月二十一日 陳副總統來探。孫觀漢自新竹來談。

九月廿三日錢家騏自東京來，代表國際原子能總署訪問，談治後住金華街，明日赴新竹。

九月廿六日戴運軌、陳可忠、錢家騏先後來談清華事，劉崇鉉來談清華學報祝壽特刊出版事。十月一日孫觀漢來醫院談清華研究所事甚久。

十月二日張昌華、王大閎兩建築師來，談清

華工程。

十月四日陳可忠來談清華校務，五日再來。

十月八日寫信與陳可忠、孫觀漢，處理原子科學研究所分組負責及人選問題。又料理其他文件，備明日專人送新竹，夜一時始寢。

十月十一日張昌華來談原子爐工程，彭傳珍

報告會計室清理情形，並表示辭職意。鄭振華自東京來報告接洽情形。聞陳可忠心疾發作，留新竹休養，「至為惦念」！

十月廿一日鄭振華來談原子爐工程及機件事。陳可忠亦住台大醫院，特往其病室探望，並談校務數項，結束出院。

十月廿二日下午偕陳可忠、徐宗涑往新竹，送機場。十月廿八日下午陳可忠來談。

十月卅日偕陳可忠赴新竹，先視察原子爐及師生歡迎送孫觀漢教授聚餐並拍全體合照。

十月廿六日孫觀漢飛返美國，請查良劍君代會代表約八十人，至新竹清華參觀，此聯繫對清華有益。晚李應庚來談原子爐實驗館事。

十二月二日，美國在東亞區文化工作人員集

授理論化學。

十一月五日唐湘（靜記營造廠）與張昌華來

，談原子爐水池包價及作法諸問題。

十一月六日偕徐宗涑往新竹，先至原子爐工

地察看；繼至辦公室與鄭、戈、錢、朱等會談，

陳、彭兩長亦參加。關於工程方面所需弔車設備，因機械公司所提包作條件，殊無把握，決定改向三M或其他公司洽訂。晚楊毓東來略談。九時偕徐、陳及戈寶樹同車返台北。

十一月八日（星期日）晚陳可忠來談校務。

十六日在圓山飯店宴 Herbert, Pennington（方自東京來）Berkeley、孫樂山、許明德、鄭振華、戈寶樹等參加，談有關原子科學研究實驗問題。十七日美潘寧頓上午去新竹。廿日潘與許明

德、Berkeley 同來談原子爐事。廿六日下午往新竹，視察原子爐工地，晚十一時始歸。

十二月二日，美國在東亞區文化工作人員集會代表約八十人，至新竹清華參觀，此聯繫對清華有益。晚李應庚來談原子爐實驗館事。

十二月四日約李應庚同往新竹，晚與陳可忠有闕問題。

十二月十三日上午，鄭振華、戈寶樹、張昌華，約大陸工程公司之殷之浩、莊前輝，及中國預疊混凝土工程公司來，談清華原子爐工程材料

十二月十九日晚，在金華街請客，約原子爐工程有關之公司負責人，及徐宗涑、陳可忠、鄭振華、戈寶樹諸君，藉商工程合作事宜。

十二月廿三日與潘貴教授晤談清華化學研究

事。

十二月廿六日午陳可忠與趙廣颺來談校事。

十二月廿八日中午自竹山台大實驗林參觀歸來新竹，六時到，台北來清華校友卅餘人來參觀，清華加速器等新設備，並有祝壽意。

十二月廿九日張昌華偕莊前鼎來，談預壘混凝土工程事。

十二月卅日上午到部，下午四時清華同學六七十人，至金華街辦事處集會，分畢業年級與校長拍照，蔣夢麟（津）、周象賢（一九一〇級）二先生亦蒞臨。

四十九年元月一日，竟日公忙，頒獎；晚張昌華、戈寶樹來，談原子爐工程問題。

元月二日上午赴新竹，偕張昌華察看原子爐及其他修築工程。

元月三日上午核閱公文，清理數事交星兆鑫；楊毓東來談原子爐事，午飯約錢積彭、曾德霖、劉仲凌、莊聯陞等共商。返台北。

元月八日交大教授王企祥來談，十日鄭振華來談原子爐機件事。第一屆研究生陳以南來。

### 隨元首接待吳廷琰

元月十一日午，約陳可忠來寓談清華校務。

晚間趕寫兩信：一與 Miss Runton，一與楊德禮，皆與原子爐機件有關。十八日清華研究生趙鐵柵（一屆，赴德）、王守益（二屆，赴美）來辭行。（連日因越南元首吳廷琰來台，隨總統、副總統接待，並商孔孟學會事。今日吳始離台。）

元月廿二日中午赴新竹。中午招待立法委員卅人來，膳後由陳可忠、鄭振華、戈寶樹、錢積彭引導參觀。下午與陳可忠、彭傳珍、星兆鑫談校務後，返台北。

元月廿四日上午錢積彭來談原子爐事。嗣葉錫溶來。中午陳可忠夫婦來，飯後與陳商校務等自去新竹參觀聯繫。

元月廿八日（陰曆庚子年元旦），來客甚多。自菲來）至教育部談非國亦建原子爐事，下午B君等自去新竹參觀聯繫。

元月廿九日（陰曆庚子年元旦），來客甚多。清華人助接待。

二月七日中午鄭振華、張昌華，偕清華校友（一九四三級冰業公司）張玉奇來，談澆灌水泥牆用冰等問題。九日至美國安全分署，約許明德（潘寧頓及耶魯之Dr. Watson等同往新竹。先看原子爐工地，繼看學人住宅工程，並參觀加速器實驗室與大講堂，午約陳可忠、鄭振華、戈寶樹、楊毓東等共餐敍。下午陳、鄭、彭、星、張齡佳等來談數事。十四日張昌華、鄭振華來，報告原子爐工程進度。十六日GE公司代表律師及何守恭、台灣貿易公司黃君等談洽。廿一日鄭振華來談清華原子科學研究所及原子爐工程事。三月五日晚，陳可忠來談校務。六日鄭振華來談原子爐工程。十三日陳可忠、張昌華來共午餐，飯後談原子爐工程及校務。晚鄭振華來，放映日本

東海研究所創立後，建造第一座原子爐（沸水式）過程之影片，頗多可參考之處。

三月十六日與查良釗、張昌華自醫院接顧毓琇君同往新竹，願為清華交大兩校研究生在清華演講「科學研究卅五年」，午飯時有GE公司之彭引導參觀。下午與陳可忠、彭傳珍、星兆鑫談校務，留共午飯。廿一日國民大會選舉總統，蔣中正先生以一四八一票當選。廿二日選副總統，陳誠先生以一三八一票當選。

過去國民大會開會期間，梅先生被推舉為主席團之一，連日開會，殊少暇時，但教育部部務未會賈誤，而清華原子爐工程進行正在重要階段，時有問題發生，尤其GE機件陸續運來，接受保管等，動輒須校長主持，研究與延聘教授亦時在念中，經常發動海外學人延攬。此期間繁忙之情，迥異曩昔，而長期科學發展事業，亦會同胡院長着力推動，不得不分別將教育部、科學發展，另列專章。

四月四日上午在寓清理清華積案，午約陳、彭、戈、鄭、錢、星諸同人午飯，藉談校務數項。十六日王企祥來部，談下年在清華任課問題。十七日清華值年（畢業十、廿、卅、四十、五十年者）同學會商校慶集會事項。午約 Dr. Grande, Dr. Pragiu與陳可忠、彭傳珍共餐。

晚閱「清華概況」稿，改正頗費力，夜半始畢。（未完待續）